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O equilibrio de Hardy-Weinberg

* Em uma populacio aléogama infinitamente grande, as
frequéncias genotipicas e alélicas permanecerao constantes
no decorrer das geracoes, a nao ser que haja, selecao,
acasalamento nao ao acaso, deriva, migracao ou mutacao

* Consequéncias na pratica

- trabalhar com amostras

- multiplicacao de populacoes melhoradas

- aumento na media de populacgoes

- aumento da frequéncia de alelos e individuos desejados



Populacoes alogamas

* Grupo de individuos que constituem um conjunto de genes
e sao mantidos por meio de fecundacao cruzada em um
mesmo local e época

* Os pais nao transferem integralmente o genotipo a
descendéncia - formada aleatoriamente a cada geracao

* Embora a avaliacido seja do fenotipo, o que é selecionado
sao os alelos



Frequéncias genotipicas
Populacao com 1000 plantas (N)
50 AA (D), 500 Aa (H) e 450 aa (R)
* Freq. (AA)=D/N=50/1000=0,05
* Freq.(Aa)=H/N=500/1000=0,50

e Freq. (aa) =R /N =450/ 1000 = 0,45



Frequéncias alélicas
s p=Aeq=a

Populacao com 1000 plantas (N)
50 AA (D), 500 Aa (H) e 450 aa (R)

« Freq. (p) = (2D+H)/2N = (2x50+500)/(2x1000) = 0,30
« Freq. (q) = 2R+H)/2N = (2x450+500)/(2x1000) = 0,70

p+q=1,00



Acasalamento ao acaso

* Para gerar a geracao seguinte, os individuos, independente
da frequéncia e do sexo, produzem somente o alelo A ou a

Gametas ©

p(A) q (a)
p(A) p2 (AA)  pq (Aa)

q(a) Pq (Aa) g2 (aa)

P (A)eq(a) o p+q=1<p’(AA), 2pq (Aa) e ¢’ (aa)



A populacao esta em equilibrio?

Populacao Observada = 50 AA (D), 500 Aa (H) e 450 aa (R)
* Freq. (p) = (2D+H)/2N = (2x50+500)/(2x1000) = 0,30
* Freq. (q) = (2R+H)/2N = (2x450+500)/(2x1000) = 0,70

Populacio Esperada em EHW = p?(AA), 2pq (Aa) e q* (aa)
Precisa simular um ciclo de acasalamento ao acaso
« AA=p>*N=0,30"2*1000 =90
e Aa=2pg’*N=2%0,30*0,70*1000 = 420
e aa=**N=0,70"2*1000 = 490

EY  xl.=36,28

O
* A populaciao esta em EHW? ,° Z 2
E Ztab(l.o 01) = 6’ 63



E apos 1 ciclo de acasalamento ao acaso?

Populacao observada pos 1 ciclo de aaa
90 AA (D), 420 Aa (H) e 490 aa (R)
* Freq. (p) = (2D+H)/2N = (2x90+420)/(2x1000) = 0,30
* Freq. (q) = (2R+H)/2N = (2x490+420)/(2x1000) = 0,70

Populacio Esperada em EHW = p?(AA), 2pq (Aa) e q* (aa)
Mais um ciclo de acasalamento ao acaso
« AA=p>*N=0,30"2*1000 =90
e Aa=2pg’*N =2%0,30*%0,70*1000 = 420
e aa=**N=0,70"2*1000 = 490
* E agora, a populacao esta em EHW? X = Z

* Ao atingir o EHW, as frequéncias mudam?



Efeitos da selecao na populacao
Valores genéticos para cada classe = AA (4) Aa (4) aa (2)

Observada =50 AA (D), 500 Aa (H) e 450 aa (R)
(p) = 0,30 _ _
(@) = 0.70 ¥=2 f(3)y

f(AA) = 0,05; f(Aa) = 0.50; f(aa) = 0,45 X, =3.,10

Selecionada = 50 AA (D), 500 Aa (H) e 450aa (R)
Freq. (p) = (2D+H)/2N = (2x50+500)/(2x550) = 0,54
Freq. (q) = (H)/2N = (500)/(2x550) =0,46
P’ (AA), 2pq (Aa) e ¢° (aa)
f(AA)=0,29; f(Aa) = 0,50 ¢ f(aa) = 0,21 Xy = 3,58
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